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Две ста три де сет го ди на од му че нич ке смр ти ар хи ман дри та Мој си ја 
(†1792), по вод je за под се ћа ње на овог тро но шког ду хов ни ка и стра дал
ни ка. По тре ба за тим уто ли ко је ве ћа бу ду ћи да је о ње го вом уче ни ку и 
на след ни ку – ар хи ман дри ту Сте фа ну (†1799) ко ји се од не дав но про
сла вља као све ште но му че ник – пи са но у ви ше на вра та (Ср да но вић–Ба
раћ 1980, 237–250, са ста ри јом ли те ра ту ром; Љу бић 2020, 46–7). За 
раз ли ку од Сте фа но вог жи во то пи са, на ша са зна ња о ар хи ман дри ту 
Мој си ју Тро но шком вр ло су скром на. Ко ли ко је по зна то, он је био на 
че лу Бо го ро ди чи ног ма на сти ра Тро но ше, го то во две де це ни је, од 1773. 
до 1792. го ди не. Стра дао је од тур ског ма ча (Да бић 1926, 111; По по вић 
1933, 111; По по вић 1940, 100; По по вић 1987, 11; Па вло вић 1998, 36), 
пре ма пре да њу, јед не не де ље у ме се цу мар ту. На и ме, у тре нут ку док је 
ар хи ман дрит вр шио бо го слу же ње, у ма на стир су упа ли Тур ци. Ка да је 
отац Мој си је из ла зио из цр кве, они су га, на са мом цр кве ном пра гу, на
па ли и исе кли ја та га ни ма (Жи во ји но вић 1987, 18, 67; То до ро вић 2017, 
146–47). Тај по да так се мо же про на ћи у ли те ра ту ри, али ни је нам по
зна то на осно ву ког из во ра. Да се сви ре по стра да ње ар хи ман дри та Мој
си ја мо гло до го ди ти у вре ме ко је пам ти тра ди ци ја, ука зу је нам за пис 
са чу ван у јед ној штам па ној књи зи, у ко јој се ме се ца мар та 1792. го ди не 
као ар хи ман дрит ма на сти ра Тро но ше по ми ње го спо дин Сте фан (Сто
ја но вић 1925, бр. 8747). О вре ме ну Мој си је вог ста ре шин ства, од но сно 
о ње го вим те жња ма за вре ме упра ве ма на сти ром, мо же се до зна ти по
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сред но, на осно ву по да та ка ко ји све до че о де лат но сти тро но шких мо
на ха ње го вог вре ме на. На и ме, то ком Мој си је ве упра ве ма на стир Тро
но ша је из не дрио бар дво ји цу зна ме ни тих мо на ха. Је дан од њих био 
је по зна ти је ро мо нах Јо сиф ко ји је, у скла ду са та да шњом те жњом за 
очу ва ње на ци о нал не исто ри је и све сти, 1791. го ди не пре пи сао и ре ди
го вао „Тро но шки ле то пис“ или „Тро но шки ро до слов“, у ко јем је из ло
жио хро но ло ги ју сред њо ве ков них срп ских вла да ра и про па сти срп ског 
цар ства (Тро но шац 2008; Ра дој чић 1931). Дру ги је био већ по ме ну ти 
ар хи ман дрит Сте фан. Он се на ро чи то ис та као то ком ау стротур ских 
ра то ва (1788–1791), а на кон Сви штов ског ми ра 1791. го ди не пред у зео 
је и ди пло мат ске ми си је у Те ми шва ру и Бе чу. На кон Мој си је ве смр ти 
по стао је ста ре ши на ма на сти ра Тро но ше. Стра дао је 1799. го ди не, ка да 
је при ли ком јед ног исту па ња пред па шу у Звор ни ку, за рад при ба вља ња 
хра не глад ном на ро ду, био отро ван. Та да је, ка ко то бе ле жи Вук Сте
фа но вић Ка ра џић, имао око че тр де сет го ди на (Сте фа но вић Ка ра џић 
1898, 239–41). Због све га ре че ног, он је с пра вом пре по знат као са мо
пре гор ни ро до љуб, не у стра ши ви на род ни вођ и глав ни за ступ ник Ср ба 
у те шком пе ри о ду пре уста на ка (1804–1835). Ако има мо на уму под ви
ге је ро мо на ха Јо си фа и ар хи ман дри та Сте фа на, мо же мо да опа зи мо да 
је брат ство ма на сти ра Тро но ше, под вођ ством игу ма на Мој си ја, про
грам ски би ло по све ће но бри зи за срп ски на род, ка ко кроз пре пи си ва ње 
књи га та ко и кроз во је ва ње и пре го во ре са свет ским си ла ма. На че лу 
та кве ми си је ма на сти ра, у иза зов ним при ли ка ма кра јем XVI II сто ле ћа, 
сва ка ко је мо ра ла ста ја ти сна жна лич ност тро но шког ста ре ши не Мој
си ја. Сто га, у све тлу ове ми си је по ста је ја сни ји и ње гов му че нич ки крај. 
Це на игу ма но ве хра бр о сти би ло је ње го во окрут но уби ство. На гра да 
пак пра вед ни ка је ње гов веч ни спо мен (Пс. 111, 1).

Ар хи ман дрит Мој си је је био са хра њен са ју жне стра не сво је цр кве. 
Се дам го ди на ка сни је, у про ду жет ку ње го вог гро ба, са хра њен је на ста
вљач ње го вог де ла – ар хи ман дрит Сте фан. По што је Сте фан са бор ном 
од лу ком Срп ске Пра во слав не Цр кве у ма ју 2017. го ди не увр штен у дип
тих све тих (Са оп ште ње 2017, 150), 16. ју на исте го ди не при сту пље но је 
обре те њу ње го вих мо шти ју. Том при ли ком су по диг ну ти и зем ни оста
ци Сте фа но вог прет ход ни ка и учи те ља Мој си ја. Ње го ве ко сти, жу тоцр
ве не бо је, про на ђе не су у не а на том ском по ло жа ју (ње го ва гроб ни ца је 
прет ход но би ла отво ре на при ли ком ар хи тек тон ских ра до ва на цр кви 
1987. го ди не, та да су про на ђе не мо шти сло же не и вра ће не у зе мљу). 
Мо шти су по диг ну те из зе мље, про пи сно уми ве не и по ло же не у ки вот 
у ма на стир ском па ра кли су Бла го ве ште ња Пре све те Бо го ро ди це. Ар хи
ман дрит Мој си је Тро но шки се од та да у ма на сти ру Тро но ши по шту је 
као пре по доб но му че ник, ни шта ма ње не го ње гов до стој ни на след ник 
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Сте фан Тро но шки. То је по што ва ње на шло свој из раз при ли ком са ста
вља ња про слав них спи са по све ће них Све том Сте фа ну Тро но шком, та ко 
да је на пи са на за јед нич ка Слу жба пре по доб но му че ни ци ма Сте фа ну и 
Мој си ју Тро но шким. По том је са ста вље но и њи хо во Жи ти је и Ака тист 
ко је је, по бла го сло ву бла же но по чив шег Епи ско па ша бач ког Ла врен ти
ја, 2019. го ди не из дао ма на стир Тро но ша. Мо ли тве но по што ва ње Све
тог Мој си ја не на ме тљи во зра чи из ма на сти ра Тро но ше ши ром Епар хи је 
ша бач ке и да ље. Због све га ре че ног по сто ји оправ да на на да да ће се у 
од го ва ра ју ће вре ме име пре по доб но му че ни ка Мој си ја Тро но шког на ћи 
у ка лен да ру све тих, уз име ње го вог на ста вља ча Сте фа на.
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